

罗马书系列讲道 107

出人意料的救赎

罗马书 11 章 7~10 节

维保罗牧师 2015 年 11 月 15 日

翻译：甘晓春 2025 年 9 月 3 日

请翻开你们的圣经到罗马书第 11 章，我们要一同来看第 7 到第 10 节：

“这是怎么样呢？以色列人所求的，他们没有得着。惟有蒙拣选的人得着了，其余的就成了顽梗不化的。如经上所记，神给他们昏迷的心，眼睛不能看见，耳朵不能听见，直到今日。大卫也说，愿他们的筵席变为网罗，变为机槛，变为绊脚石，作他们的报应。愿他们的眼睛昏蒙，不得看见。愿你时常弯下他们的腰。”

天父啊，我们祈求祢，当我们思想祢的话语时，祢将深刻的思虑放在我们心中。让我们看到祢的本性、我们自己的光景，以及祢对我们的启示。求祢提升我们的思想，使我们既因祢的话受挑战，也因祢的话得安慰。奉耶稣的名祷告，阿们。

弟兄姐妹，身处今日自由而富足的西方世界，我们很容易忽视这段经文所带来的震撼。我们刚才所读的这四节经文，不仅讲到“拣选”，单单这一点就足以让许多人困惑不解，还提到神赐下昏迷的心、使人的筵席成为网罗与机槛，成为报应的途径。最后又说到他们眼目昏蒙，

背脊弯曲。这些话的分量之大，令人心惊。

我在预备这段经文的时候，甚至一度想，如果能直接跳到第12章不是更好吗？在那里，我们会读到“将身体献上当作活祭”，并要“心意更新而变化”，思想纯洁圣洁的事，那是多么令人向往。但当我们按次序逐节讲解圣经时，神的话迫使我们要忠实地传讲整全的真理，即使其中有些经文令我们不安，甚至觉得难以消化。

因此，我竭力从这些经文中挖掘出救赎的信息。结果发现，这段经文逼迫我们走出自己舒适的经验界限。今天在我们的文化里，基督信仰往往被简化为一种心理安慰，甚至是带点宗教色彩的励志课程。但纵观教会历史，信仰远不是如此简单。想想那些在罗马竞技场中被狮子吞噬的基督徒，他们的妻子儿女因信基督而丧命；或那些被焚烧殉道、骨灰被抛入河流，企图让他们的记忆彻底消失的人。我们没有经历过这些，也鲜少有朋友经历过。即便在近代，仍有无数基督徒因信仰而遭屠杀、逼迫，而我们却过着安逸的生活。

我常为我的孩子们祷告，求神赐给他们勇敢、圣洁、有知识、有信心，并且坚守信念，甚至比我更忠心、更刚强。弟兄姐妹，我不希望他们懦弱，而是愿他们在真理中刚强，因为唯有这样，才能在逼迫来临之时站立得住。

保罗在这里写下这些话，正是要安慰那些在苦难中的信徒。经上说：“耶和华阿，谦卑人的心愿，你早已知道。你必预备他们的心，也必侧耳听他们的祈求。为要给孤儿和受欺压的人伸冤，使强横的人不再威吓他们。”（诗篇10章17~18节）

那么，保罗为什么在此插入这段话？他要解决的是什么问题呢？背景是罗马书 9 至 11 章，保罗回应以色列人的疑问：难道神的话落了空吗？他的答案是否定的。他在这里做总结，说：“以色列人所求的，他们没有得着；惟有蒙拣选的人得着了，其余的就成了顽梗不化的。”

以色列人究竟在追求什么？他们所要而未得的是什么？保罗在罗马书 9 章 30~32 节已经说明了：“那本来不追求义的外邦人，反得了义，就是因信而得的义。但以色列人追求律法的义，反得不着律法的义。这是什么缘故呢？是因为他们不凭着信心求，只凭着行为求。”

换句话说，人心深处都渴望称义。有人渴望在神面前称义，有人只想在自己或别人面前觉得理直气壮。我们常常想证明自己是对的，哪怕是在无关紧要的事上也如此。但弟兄姐妹，要在神面前自我辩解、想要证明自己无可指责，这是人最危险的错觉。约伯曾说：“人在神面前怎能成为义呢？”（约伯记 9 章 2 节）我们在神面前无话可说，没有任何自我辩护的余地。

以色列人没有追求到真正的义，因为义是借着信心得到的，而不是借着行为。我们所信靠的，是因信称义的福音：“人称义，是因着信，不在乎遵行律法”（罗马书 3 章 28 节）。唯有信心，别无他途。我们天性厌恶这种义，因为堕落使我们成为神的仇敌。我们不只是忽视基督的义，而是本能地抗拒它。

然而保罗说：“蒙拣选的人得着了。”这里原文更准确的意思是“拣选得着了”。也就是说，焦点不在于被拣选者自身的某种特质，而在于神的拣选本身。是神主动成就了这一切。

接着，保罗说：“其余的就成了顽梗不化的。”这里揭示了神的主权。今天许多基督徒喜欢强调人的选择，但保罗毫不犹豫地宣告：神掌管一切。正如所罗门说：“王的心在耶和华手中，好像陇沟的水，随意流转”（箴言 21 章 1 节）。神的主权是绝对的。人或许登上高台，向天摇拳，好像能与神辩论。但弟兄姐妹，神从不处在被动或防守的位置。圣经说，神用手掌握风（箴言 30 章 4 节）。祂才是真正掌权的主。

箴言 30 章 3~4 节说：“谁聚风在掌握中？谁包水在衣服里？谁立定地的四极？他名叫什么？他儿子名叫什么？你知道吗？”这节经文再次提醒我们，你知道这位是谁。

我这周读到旧约学者凯尔与德里奇的一段注释，我愿意与你们分享：“当地上的居民仰望蓝天，看见天际交错的光辉，看见大地延伸至地极，看见这建立在虚空之上的世界，他自然得出结论：眼前的这一切必然出自一位全智全能的工匠。这位存在就是那绝对的能力，超越一切受造之物的至高者。”

保罗在此引用旧约，并非启示新的真理，而是诉诸以色列人熟知的经文：“神给他们昏迷的心、眼睛不能看见、耳朵不能听见，直到今日。大卫也说：愿他们的筵席变为网罗、变为机槛、变为绊脚石、作他们的报应。愿他们的眼睛昏蒙，不得看见；愿你时常弯下他们的腰。”

弟兄姐妹，我们必须正面承认：这里明确指出昏迷、瞎眼、耳聋的根源都出于神自己。有人试图缓和，说神只是任凭他们刚硬，但无

论如何，神的作为在其中显明。有人争论说，神只是在回应他们本已刚硬的心，就像对法老一样。但我实在不明白为何要争辩，因为若神愿意，他完全可以让我们一直刚硬下去。难道不是神亲自使我们的心软化吗？难道不是神开启我们的眼睛和耳朵，使我们相信的吗？谁能说自己是例外，凭着自己的决定就能软化自己的心？若是这样，那就是高举人的意志和能力，贬低了神的主权。

圣经明明说：“但基督在我们还作罪人的时候为我们死”（罗马书 5 章 8 节）。我们生来就在罪中（诗篇 51 章 5 节），按本性是刚硬的。若神没有主动动工，我们谁也不会归向祂。

有些信徒甚至宁愿把自己的得救看作是幸运，仿佛自己只是刚好比较幸运而已。但保罗绝不会这样说。他会指出，这是神深奥不可测度的旨意与拣选。保罗稍后在本章会承认，神的判断是难测的，祂的道路是难寻的（罗马书 11 章 33 节）。但难测并不等于无理性，而是超越我们有限的深度与高度。世上任何人、任何学科，终究都会来到一个无法回答的问题面前，只能承认：“这超越了我。”无论是“无中生有的存在”，还是“生命如何自发产生”，最终人类的智慧都要停顿，只能摇头叹息。

然而，正是在这不可测度的奥秘中，我们认识到神才是真正掌管的那一位。祂的主权绝不削弱人的责任。保罗同样强调：人仍要为自己的行为负责。圣经说：“你这个人哪，你是谁，竟敢向神顶嘴呢？”（罗马书 9 章 20 节）人必因自己的罪受审判，这是无可逃避的事实。虽然我们的理性很难把神的主权与人的责任调和在一起，但两者并不矛盾。我们有限的理解力不足以推翻神的真理。

大卫和保罗说到，恶人坐在丰盛的筵席上，安逸享乐，但那筵席本身要成为他们的网罗和陷阱。他们所依靠的，终必成为压迫自己的重担。神说：“伸冤在我，我必报应”（罗马书 12 章 19 节）。祂或许借着法庭、借着历史的进程施行报应，但无论如何，最终都必有审判。恶人可能在今生仍沉溺于罪中，但在圣洁的神面前，审判的日子必定来到。

然而，若我们因着恩典借着信心呼求基督的名，神的愤怒就落在基督身上，而不是落在我身上。这就是福音的好消息：有一位代替我们受罚的耶稣基督主义者，祂为我们承担了我们该受的刑罚。因祂，我们这些有罪的，才能被称为义。

在本章稍后，我们会看到神奇妙的救赎计划：以色列的刚硬只是暂时的，直到外邦人的数目添满（罗马书 11 章 25 节）。但在此刻，我们要先抓住一个应许，神也为我们预备了一张桌子，一张永远不会成为网罗的桌子，那就是基督的桌子。那桌子是永恒平安与安慰的桌子。经上说：“天使吩咐我说，你要写上，凡被请赴羔羊之婚筵的有福了。又对我说，这是神真实的话。”（启示录 19 章 9 节）

让我们祷告。

天父，我们恳求祢赐给我们智慧，使我们不愚昧，不将唯独属于祢的主权归于自己。求祢开我们的眼睛、耳朵与心，使我们认识并信靠祢的救恩。愿这信心带来热忱，使我们满怀喜乐，敬拜那圣洁的神。

天父，我们奉基督的名感谢祢，阿们。